《电路故障检测》教学设计
一、教学设计说明

“检测电路故障”这节课是一节电学实验课，着重发展学生独立处理、排除电路故障的能力。本着“以学生发展为本”的教学新理念，结合本节课的实验特点，在设计上采用“自主学习、合作探究”的学习方式，为学生提供三个空间：

1、学生的活动空间。设计学生的分组试验，全体学生参与，使每个学生都能体验探究过程，得到发展。

2、学生的思维空间。创设问题情景，让学生自己体验、感知知识的发生、发展过程，通过思维碰撞，培养思维能力，学习检测电路的方法。

3、学生的表现空间。通过把自己的猜想、设计结果展示给大家，学习交流与合作，体验成功的愉悦。

二、教学分析 

1、教学内容分析

这节课是在学生学习了欧姆定律基础上开设的专题实验探究课，主要是针对学生做电学实验时遇到电路故障问题束手无策的现象而设计的。要使学生学会判断电路故障，必须使学生明确检测原理，把通路概念与电灯发光、电压表、电流表有示数等现象联系起来，通过巩固知识，使能力得到发展。这种检测电路故障能力是学生在初中物理学习中应具备的一项重要技能。同时在测量方法上发散创新，能有效地培养学生的思维深度和广度。

2、教学对象分析

学生已经学习了用电流表测量电流、用电压表测量电压，能进行简单的串联、并联电路连接，但在实际连接电路时，遇到电路故障（主要是开路情况）不知如何确定故障发生的位置，更谈不上加以排除，从心理上依赖教师。

出现问题的原因在于学习的知识没有进行整合，没有形成应用通路知识解决实际电路问题的能力。但学生已具备检测电路故障所需的基础知识，所以检测电路的内容处在学生学习的“最近发展区”内，通过本节课的知识整合，学生完全能够形成这种能力。

三、教学目标

根据教学设计思想及教学分析，设计本节课的教学目标如下：

（一）知识与技能目标

1、理解用电流表、电压表、灯泡等导体检测电路故障的原理。

2、会在电路图上判断电路故障的性质、位置。

3、会在实际电路中判断电路故障的性质、位置，能排除故障。

（二）过程与方法目标

1、通过引导学生分析电压表检测电路故障的原理，使学生学习表达，学会交流。

2、通过实验探究，学习研究方法，提高动手能力，完成知识应用于实践的飞跃过程。

（三）、情感态度与价值观

1、通过实验，培养学生严谨的科学态度。

2、调动学生自主学习的积极性，使学生体验成功的快乐，增强学习的内驱力。

四、教学重点、难点

教会方法，使学生具备独立学习能力是教育的终极目标。学生的知识基础是学习了电压表、电流表作为测量工具方面的应用，对于其检测电路方面的应用，则是一种全新的使用方式，学生比较陌生，而这恰是检测电路的原理，解决问题的钥匙，所以这是教学重点。教学重点的处理是从学生熟悉的电压表测电源电压出发，引导学生分析、讨论，对已有的知识进行加工、整理，自主发展成为检测电路故障的方法，主动获取知识，学会学习，从而突出重点。

学生从在规范的电路图上“纸上谈兵”，判断电路故障，到面对实际电路故障进行检测，是从知识到能力、从抽象到具体、从理论到实践的过程，跨越的幅度比较大，所以检测实际电路故障是这节课的难点。难点的突破办法是分组实验进行探究，经历完整的探究过程，使每个学生都能动手、动脑，进行实践，将检测方法应用到实际电路，检验、丰富、发展规律，形成实验能力，突破难点。

五、教学媒体、教学方法

1、本节课的教学媒体系统设计为版画、幻灯片、实物展台多媒体系统和演示实验、分组实验的综合运用，使传统媒体、现代媒体与实物媒体有机协调结合，发挥整体优势。

①利用演示实验，显示串联电路出现故障，调动学生积极性，进入新课。

②将串联电路图板画，使动态复杂的电路变为静态直观的电路图，突出主要矛盾。

③利用幻灯片深化电压表检测电路原理，增大信息量，突出重点。

④利用分组实验，给每个学生实践机会，突破难点。

⑤利用实物展台，给学生提供交流平台。

2、教师以学习的组织者、引导者的身份，采用设疑、引导、总结、深化的启发方式，帮助学生归纳检测电路故障原理。学生主要通过猜想、设计、实验、收集整理信息、交流合作，经历探究全过程，完成自主学习，得到全面发展。师生交往、互动，促进学生的学习和发展。

六、教学过程设计

1、实验引入新课。用两个灯泡串联的电路板，闭合开关，使灯泡正常发光。然后在学生不注意的情况下，迅速旋起一个灯，出现两灯皆灭的现象，提出问题：出现了什么问题，故障在哪儿？就此引入新课。这种方式引入，创设了问题情景，激发学生的学习积极性，明确了学习目标。

2、猜想原因、设计实验过程。在这个过程中，调动学生大胆猜想，积极讨论，鼓励学生多提方案。学生已经有了一些知识储备，所以能提出多种方案，比如用电压表、电流表、灯泡等。

3、深化理解、形成方法。针对多种方案，教师挑选典型的引导学生讨论，最后多种方法归一。

例如选取电压表方法进行讨论：

1 首先从电压表测电源电压这个学生熟悉的实验切入，如图1所示，电压表的示数为电源电压；                             

2 导线有电阻，如图2所示，电压表实际上与这个电阻串联接在电源两端，导线电阻与电压表内阻相比很小，电源电压几乎都分配在电压表上，所以电压表的示数约为电源电压。


3 当电压表与小灯泡串联时，道理与上面相同，如图3所示，灯泡电阻与电压表内阻相比很小，电源电压几乎都分配在电压表上，所以电压表的示数也约为电源电压。


4 过渡到图4，总结出这样的规律：如果电压表有示数，或者L1开路，或者L2短路；电压表无示数，或者L2开路，或者L1短路。

5 电压表接L1两端的实质是为L2另接一个通路，以便检测L2是否有故障。其他利用电流表、小灯泡、导线等方法的实质是一样的，这是检测电路故障的基本规律。

到此为止，检测电路故障的原理讨论完毕。

 4、学生验证猜想，检测电路板的故障。教师告知谜底，让学生体验成功，增强学习动力。

5、分组实验，形成能力。为调动学生，每组为对手组设置电路障碍，对手组挑战排除障碍。能极大的激发学生应用刚刚掌握的方法解决问题的热情，全体学生积极参与，亲身体验，使每一个学生都能完成学习目标，得到全面发展。

七、形成性教学评价

1、电路如图5，闭合开关后，三盏小灯泡都不亮，用电压表检测发现：Uad=6V,Uab=0,Udc=0,Ubc=6V，试判断故障的性质和位置。

设计这道题的目的是评价学生是否真正形成能力、达成知识目标。


2、上题中如果没有电压表，你能否借助其它元件进行检测？如果L1开路，检测时出现的现象各是什么？

本题是上一道题的深化、发展，设计这道题的第一目的是使学生明确只要是导体，就可以应用这种原理解决简单的电路故障问题，进行思维发散；第二目的是对方法目标进行评价，考查学生是否融会贯通的掌握了方法，会不会加以灵活运用。第三目的是使学生认识到科学就在身边，并不神秘，达成情感、态度和价值观目标。 
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